2024年11月29日 星期五 今日4版 第7342期 中华人民共和国文化和旅游部主管 www.ctnews.com.cn

●在中华全国供销合作总社成立70周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央 军委主席习近平作出重要指示,并向全国供销合作社系统广大干部职工致以亲切问 候,向受表彰的先进集体和先进个人表示热烈祝贺。习近平指出,70年来,供销合作 社始终围绕党的中心任务,主动服务大局,在服务城乡群众、繁荣农村经济、助力脱贫 攻坚、促进农民增收、推动乡村振兴等方面发挥了积极作用。

●11月27日,国家主席习近平致电奥尔西,祝贺他当选乌拉圭东岸共和国总 统。习近平指出,中乌是相互信赖的好朋友、合作共赢的好伙伴。建交36年来,两 国始终坚持相互尊重、平等相待、互利共赢,在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支 持,各领域务实合作成果丰硕,两国人民友好深入人心。我高度重视中乌关系发展, 愿意同奥尔西当选总统一道努力,延续中乌友好,推动中乌全面战略伙伴关系取得 更多成果,更好造福两国人民。

专 / 业 / 声 / 音 创/新/表/达

## 内需促消费 高质量发展看旅游

# 安逸四川"走起 消费活力燃起

霹雳舞、中式台球、飞盘、腰旗橄 榄球……近日,在成都世运会"跟着赛 事去旅行"系列活动中,来自各地的游 客和体育爱好者齐聚四川省巴中市光 雾山景区,共同体验了一场"体育+旅 游"交融的时尚之旅。

今年以来,四川省以文旅消费季 为主线,不断丰富产品供给,持续优化 服务,推出系列优惠措施,进一步激发 文旅消费活力,为全省经济社会发展 作出了显著贡献。

#### 政策给力 活动助力

"年假计划带着家人到成都旅游, 正好抢到了文旅消费券,住宿和景区 观光都可以用上,感觉很实惠。"前几 天,游客李文涛抢到"芙蓉花开·乐游天 府"文旅消费券,轻松开启了四川之行。

今年以来,四川持续推出系列文 旅消费政策,助力提振消费。其中,年 初的冬游四川消费季实施6项消费促 进政策,20万余家文旅企业推出景区、 文艺、出行、购物、住宿等优惠,350余 个景区门票减免;1月一10月全省累计 发放文旅消费券 5.87 亿元;"安逸熊 猫·文旅一卡通"累计发卡176万张, 925万人次参与活动,拉动消费超42

湿

志刚)近日,中国旅游

旅游发展报告2024》。 报告提出,智慧旅 游进入加速发展新阶 段。游客越来越倾向 利用互联网来寻找旅 游灵感、比较产品、分 享经验以及完成预订 流程,有75%的游客通 过在线旅游平台获取 旅游信息。同时,生成 式人工智能带来智慧 旅游发展新机遇,将对 旅游内容创作、旅游分 析预测、旅游数据分 析、个性化营销内容产 生较大的影响。

报告认为,智慧旅 游治理迈出全域协同 新步伐,数据平台从 "看见"发展到"预见", 数据资源利用则"管 理""服务"兼备,监测 范围从景区扩大到全 域,监管对象从线下扩 大到线上。智慧旅游

服务让旅游便利化程度大幅提升,智 慧接待为游客提供安全、便捷、个性的 服务新体验,包括智慧酒店、智能餐饮 等,智慧出行服务从预订服务扩展为 行程规划。

报告认为,智慧旅游营销从"他 塑"向"自塑"转变,宣传矩阵平台化, 宣传主体全民化,宣传内容情景化。 智慧旅游场景的数字化创新正在提 速, VR 大空间重塑旅游感知, 数字展 演成为传播优秀传统文化的全新方 式,智慧街区带动旅游管理效率与透 明度显著提升,智慧乡村有序建设。 智慧旅游体验重塑游客感知,交互式 体验持续优化,沉浸式体验更加多元, 个性化体验持续提升,适老化服务快 速发展。

本期导读 看"她力量"收获美丽留住乡愁 **P**02

视觉

政策集中发力,活动增添助力。 聚焦春节、暑假、中秋、国庆等重要节 点,四川出台方案提振文旅市场、释放 消费潜力,深挖特色资源优势,创新推 出"干龙干狮闹新春""百舟竞渡迎端 午""万人赏月诵中秋"等形式多样的 文旅活动,充分激发了各地游客的消

四川省文化和旅游厅相关负责人 介绍,今年以来,四川聚焦知行巴蜀、 乡景乡韵、夜色天府、艺韵天府、乐动 巴蜀、活力天府、数智天府、惠游天府 八大主题,陆续开展各类文旅活动 1400余场次,推出大熊猫、国道318/ 317、蜀道三国等25条旅游风景道,有 力推动了消费扩容提质。

随着中国免签"朋友圈"持续扩 容、便利境外人员往来的措施不断优 化, "China Travel"持续火爆,入境游 有了更多的"打开方式"。为了抢抓人 境游恢复发展的重大机遇,四川制定 出台多项措施,包括提升外籍人士在 川消费支付便利度、为入境游客提供 多语种一站式服务等,有效促进了入 境旅游的恢复发展。今年前三季度, 四川旅行社组织接待入境游客 24.5 万

人次,同比增长567.6%。 在亲眼看到乐山大佛之后,担任 2024中国旅游推广大使(英国)的方可 心感叹:"我学了3年中文,也曾经听 说过乐山,但还是第一次来到大佛跟 前。我希望再坐一次游船远观大佛, 也会把四川推介给更多英国朋友。"

#### 场景上新 业态上新

漫步古街老巷,在历史街区感受 烟火气、品味文化的魅力;走进博物馆 开启研学之旅,探索文物背后的古蜀 文明;跟着赛事与演唱会去旅行,在旅 游新风尚中奔赴一座城……当前,游 客早已不满足于传统的观光游,文化、 赛事、演艺等更具体验性的产品日益 成为旅程中不可或缺的元素。

在四川,"跟着赛事去旅行"不仅 是体育与文旅的双向奔赴,更极大丰 富了旅游景区、度假区、夜间文化和旅 游消费集聚区的消费场景,有效激发 了消费活力。

今年以来,四川已有5项赛事入选 "跟着赛事去旅行"2024暑期全国户外 运动赛事目录,把体育赛事"流量"变 文旅"留量"成为四川消费市场中的一

"不仅能够感受演唱会现场的震 撼,还能顺路看大熊猫,品尝各种美 食,体验感拉满。"来自广西的游客蔡

雯今年已经是第三次到成都看演唱 会。成都这座古老而时尚的城市给她 留下了深刻的印象。

"演唱会+旅游"不仅创新了消费 场景,更激活了文旅"一池春水"。今 年前三季度,四川共计审批引进各类 营业性演出约1.87万场次,观众规模 超723万人次,票房收入超30.65亿元。

四川旅游的新场景、新业态、新体 验进一步激发了游客的出游意愿。 如,自贡市大安区推动传统灯会向沉 浸式体验转变,彩灯智慧文旅新场景 吸引众多年轻人走进灯会现场;宜宾 市兴文县打造苗城印象特色街区等一 批新业态,让消费链条得到延伸;广汉 市三星堆博物馆上新"对话三星堆一 互动体验厅"等,吸引众多游客争相

依托区域特色,成都、泸州、南充、 绵阳、乐山、宜宾6个国家文化和旅游 消费示范、试点城市不断拓展文旅融 合边界,解锁文旅新玩法,有力增强了 文旅消费的吸引力,游客接待量和旅 游综合收入创下新高。根据大数据监 测,今年前三季度,四川全省旅游消费 人次达 5.41 亿,同比增长 2.52%,旅游 消费总额超5600亿元。

(下转第2版)

### ●聚焦世界"最佳旅游乡村"

# 敢为人先小岗村 发展旅游追幸福

"一晃40多年过去了,谁能想到, 曾经吃不饱饭的小村庄,如今因'吃 旅游饭'闻名世界。"近日,在联合国 旅游组织执行委员会第122次会议 上,安徽省滁州市凤阳县小岗村入选 2024年"最佳旅游乡村"名单。消息 传入村中,小岗村"大包干"18位带头 人之一的村民严金昌感慨不已。

从"中国农村改革第一村"到"最 佳旅游乡村",小岗村的美丽蝶变是 旅游助力乡村振兴的鲜活样本,向世 界讲述新时代中国乡村振兴故事。

#### 创新精神 一脉相承

小岗村地处江淮分水岭地区。 1978年,严金昌等18位农民以非凡 的勇气摁下红手印实施"大包干"。 自此,"改革创新、敢为人先"成为小 岗村留给世人的历史记忆。

近年来,小岗村深入践行"望得 见山、看得见水、记得住乡愁"的发展 理念,在保护乡村生态的基础上大力 发展乡村旅游,全力推动一二三产融 合,成为游客重温往昔岁月、体验别 样乡愁的重要目的地。

小岗村的"大包干"发源地旧 址 ——"当年农家",是游客必去的景 点之一,因复建40多年前按下红手印 的场景而得名,包括农家院落、农趣 体验园、当年小岗24户场景再现、茅 草房体验式民宿4个部分。记者漫步 其中,凝聚岁月痕迹的茅草房建筑群 落,以及各种生产生活用具等实物展 示,让人仿佛回到20世纪60年代至 80年代的生产生活场景。

"在这里不仅寻回了儿时记忆里 的村庄,还体验了消失已久的推独轮 车、板车等项目,再次感受到曾经质 朴的民风与民俗,令我思绪万千。"来 自合肥的游客宋先生感慨道。

如今,"大包干"的故事有了新的 表达与延续。由当地青年学生编排

的情景剧《1978:十八个红手印》定期 在"当年农家"上演。"我们希望通过 这种方式,让更多人了解到那段故 事,传承好红色基因。"安徽科技学院 学生耿世本说。

从大包干纪念馆到沈浩同志先 进事迹陈列馆,从"当年人家"到徽味 市集……小岗村始终坚持保护乡村 生态,保留乡愁记忆,持续加大历史 遗产保护力度,保持新兴业态产品乡 村"味道",既为村容村貌塑"形",更 为乡村旅游发展铸"魂"。

"绿色生态与'美丽乡愁'是小 岗村入选'最佳旅游乡村'的底 气。"滁州市小岗村旅游投资管理股 份有限公司相关负责人说,"小岗村 的'大包干'举动闻名全国,形成了 特有的品牌影响力。我们要将这些 宝贵财富守护好、传承好、利用好, 小岗村旅游必将在新时代焕发灿烂 光彩。"

#### 深挖文化 旅游出彩

"说凤阳,道凤阳,凤阳本是个好 地方……"小岗村所在的凤阳县是明 太祖朱元璋的故乡。明文化一直在 此传承发展,如凤画、凤阳花鼓、凤阳 民歌等一批民俗技艺流传至今,成为

正值初冬,天气微凉,小岗村非 遗展示大舞台前,却是一片热火朝天 的场景。国家级非遗代表性项目凤 阳花鼓表演,吸引众多游客驻足欣 赏,不时赢得现场阵阵叫好。

近年来,小岗村持续加强文化遗 产保护传承和活化利用,将凤阳花 鼓、木榨油等10余个非遗项目、传统 技艺引进景区,搭建非遗直播基地, 打造传统文化活态传承展示区,推 历史文化成为推动旅游发展的重要 力量。 (下转第2版)

# 2024 澜湄旅游城市合作联盟交流活动在重庆举办

和旅游部国际交流与合作局、重庆市 文化和旅游发展委员会、重庆市江北 区政府共同主办的2024澜湄旅游城 市合作联盟交流活动在重庆举办,联 盟成员单位、企业、行业协会代表,有 关国际组织及媒体代表、专家学者约 200 名嘉宾齐聚一堂,共同探讨澜湄 旅游合作新机遇、新未来。

据介绍,随着共建"一带一路"倡

了新的发展机遇,通过加强政策协 调、基础设施建设、数字经济合作、区 域经济一体化以及人才培养,澜湄地 区有望成为全球旅游合作的典范,为 区域内的经济增长和人文交流注入 新的活力,并为澜湄命运共同体的建 设提供更好民意基础和人文条件。

活动现场发布的《澜湄媒体旅游 推广合作倡议》提出,通过汇聚澜湄6 游产品、非遗文创、特色美食。

度和影响力,吸引更多国际游客,带 动澜湄次区域经济增长。澜湄旅游 推广季同期启动,重庆将牵头组织成 员城市代表赴主要客源地开展联合 推介,积极推动区域外游客增长和区

主办方还在重庆大剧院广场搭建 "旅游 让生活更美好"展览,展示旅

视觉中国 供图

# "到中国第一天就看见了雪花"

### ——2024 澳大利亚冰雪旅行商踩线团走进北京

□ 本报记者 杨丽敏

10多个小时的飞行,2024澳大利亚冰 雪旅行商踩线团抵达北京首都国际 机场。接下来的10天里,12名踩线 团成员和中方成员一起,将在北京游 览长城等地,并赴吉林、黑龙江实地 考察中国冰雪旅游资源。

"你好! China。"落地时间不长, 踩线团成员便学会了用普通话说"你 好",并在北京首都国际机场3号航 站楼九龙壁雕塑前,留下了抵达中国 后的第一张合影。

记者看到,虽然经过长途飞行, 但从南半球的夏季跨越到北半球的冬 季,踩线团成员的兴奋之情依然不减。

不到7时,踩线团一行踏上去慕 田峪长城景区的道路。旅行商们久 久凝视着大巴车外的景色,对于中国 充满好奇。

途中,踩线团成员、雪途国际旅 行社(北京)有限公司负责人卢智斌 告诉记者,澳大利亚游客偏爱出境 游,南半球夏天时,他们喜欢到北半 球滑雪。中国的冰雪旅游资源很有 开发潜力。此行他将重点关注定制 游和家庭游产品的相关资源。

8时左右,踩线团一行抵达慕田 峪长城景区,成为当日首批抵达长城 的游客群体之一

当缆车沿着索道一路向上,回望 身后的群山,北京壮美的秋冬景色尽

11月25日4时30分左右,经过 收眼底。踩线团一行踏上长城观景 台时,惊喜悄然而至,长城上空飘来 了雪花。

> "这种感觉太奇妙了,到中国第 一天就看见了雪花。"踩线团成员、雪 与滑雪团队负责人塞缪尔·柯林静静 站立,感受雪花落在帽檐之上的奇妙

站在长城上,眺望着远处的群 山,塞缪尔·柯林被壮丽的景象深深 震撼。她对记者说:"中国有句古话 叫'不到长城非好汉'。我会建议客 户一定要来长城看看,这里是此生必 来的打卡点之一。"

同样被雪花吸引的还有飞行中 心旅行经理罗伯特·科依:"我已经有 8年没有见过真的雪了,尽管行程刚 刚开始,我希望用全新的心态来看待 这次踩线,发现更多中国冰雪旅游的 惊喜。'

聆听完导游的讲解后,罗伯特· 科依对长城有了更深的感悟。"长城 是我最喜欢的中国景点之一,很难想 象古人如何用人力在山巅之上建立 了万里长城。"他说。

踩线团成员、雪搜旅行社负责人 艾瑞克·维贾扬托是其父母长城之行 的"探路先锋"。记者看到,他在长城 上,通过手机与父母视频通话,现场 直播长城美景,脸上洋溢着笑容。

(下转第2版)



### 冬日千岛湖 山水美如画

冬日的杭州市千岛湖风景区彩林斑斓美景如画。湖畔翠绿的茶园与多姿的岛屿、清 澈的湖水构成了一幅美丽的初冬美景。图为近日无人机拍摄的淳安县枫树岭镇的千岛 湖景象